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Prasenzaufgaben

1.) Die Determinante der folgenden Matrix A; ist:

11 Qa2 Q13 daiq

Q21 Q22 Q23 A4
det(A;) = det 3 =d.
31 a3z G33 AdA34

aq1 Q42 A43 Q44

Berechnen Sie mit Hilfe von det(A;) die Determinaten der folgenden Matrizen in Abhangig-
keit von ¢, d € R:

C-a31 C-Q32 C-A33 C-a34
41 Q42 Q43 Q44

a1l + aq1 Q12+ Qg2 Q13+ G43 Q14 + Qgq

21 22 a2 Q24
(b) Ag =C- 3

a31 32 a33 34

aq1 Q42 43 Q44

Q12 AaAi;x @13 Aaiq
Q22 A21 Q23 A24
(c) Ay ’
32 Aa3z1 G33 A34
Qg2 Q41 Q43 QAq4q
a1 +c a2 a2 a1z Q14
(d) A Q21+ C- Qo2 Q22 Q23 Q24
5
ag1 +C-azx Az azz a3
Q41 + C-Qgo Qg2 Q43 Q44

ai 12 a13 Q14

(e) Ag = 21 22 23 24
a1 +c-asy a2+ c-asx a3 +C-az3 G+ C- a3y

Q41 42 Q43 Q44

2.) Gegeben ist das lineare Gleichungssystem Az = b, mit

1 39
1 und b= | 34
3

3
A=12
1 26.

DN W DN

Bringen Sie die Matrix A auf obere Dreiecksgestalt, indem Sie sie von links mit den fiir die
Zeilenumformungen erforderlichen Elementarmatrizen multiplizieren. Multiplizieren Sie



auch die rechte Seite b von links mit diesen Elementarmatrizen und 1sen Sie anschlieBend
das Gleichungssystem durch Riickwartssubstitution.

3.) Gegeben seien

10 1 —1
A= ¢ 1 =1 |, b= d
0 2 -1 1

Bestimmen Sie die Werte fiir ¢ und d, fiir die das lineare Gleichungssystem A% = b

(a) genau eine Losung
(b) keine Losung

(c) unendlich viele Lésungen

hat.



Hausaufgaben (Abgabe bis 26.05.2019)

4.) Berechnen Sie die Determinante der Matrix

17 0 -2 1

-17 9 -6 117

A= 4 2 -8 38
3 17 34 =217

unter der Annahme, dass die Determinanten der folgenden Matrizen bekannt sind,

17 1 -1 1 17 -1 -1 1
4 38 —4 3 4 -1 —4 38
B=1_17 w7 3 4| "™ C=| v 5 3 17
3 =217 17 17 3 0 17 =217
wobei det(B) = x und det(C) = y.
(3 Punkte)
Fiir welche Werte von a ist das Gleichungssystem Az = b mit
5 2 1
A= 3 1], b= o0
-2 a —4
|6sbar? Geben Sie in diesen Fallen die Lésungen der Gleichung an.
(3 Punkte)

Bestimmen Sie die Losbarkeit der folgenden beiden Gleichungssysteme in Abhangigkeit
von A:
-1 —4 2 0
(a) 1 -2 4 r=1| 3
A =3 3 1
-1 —4 2
(b) 1 =2 |-z=| 4
A =3 3

Wie hangt in beiden Fillen die Losbarkeit des Gleichungssystems vom Wert der Deter-
minante

-1 -4 2
1 -2 4
A =3 3

ab?

(je 3 Punkte)



